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Го мель ская воб ласць з'яў ля ец ца най буй ней шай у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь. Яе тэ ры то рыя — амаль со рак 
з па ло вай ты сяч квад рат ных кі ла мет раў, што скла дае 
пя тую част ку ад агуль най тэ ры то рыі кра і ны. Го мель-
шчы на мя жуе з Бран скай воб лас цю Ра сіі, а так са ма з 
Кі еў скай, Чар ні гаў скай, Жы то мір скай і Ро вен скай аб-
лас ця мі Укра і ны.

* * *
На сель ніц тва Го мель скай воб лас ці — 1 млн 406 ты-

сяч ча ла век (14,9 % ад агуль най коль кас ці на сель ніц-
тва кра і ны), у эка но мі цы за ня та 588,5 ты ся чы ча ла век. 
У ад мі ніст ра цый ным цэнт ры — го ра дзе Го ме лі — коль-
касць на сель ніц тва скла дае больш за 535 ты сяч жы ха-
роў.

* * *
Важ ным ас пек там геа гра фіч на га па тэн цы я лу рэ гі ё на 

з'яў ля ец ца ба за пры род ных рэ сур саў. На яго тэ ры то-
рыі кам пакт на раз ме шча ны ба га тыя ра до ві шчы ка лій-
най і ка мен най со лі, бу ра га ву га лю, шкля ных пяс коў, 
тор фу, ме лу, а так са ма та кія рэ сур сы, як лес, бу даў ні-
чы ка мень, гра ніт, гіпс, глі на, га ру чыя слан цы. У струк-
ту ры рэс пуб лі кан скіх аб' ёмаў Го мель ская воб ласць — 
гэ та больш за 20 % пра мыс ло вай вы твор час ці, ка ля 
15 % сель ска гас па дар чай вы твор час ці, 15% бу даў ні-
ча-ман таж ных ра бот, 12 % роз ніч на га та ва ра аба ро ту, 
больш за 12 % экс пар ту та ва раў.

* * *
Го мель ская воб ласць з'яў ля ец ца най буй ней шым 

ін дуст ры яль ным рэ гі ё нам Бе ла ру сі. Тут пра цуе больш 
за 220 буй ных і ся рэд ніх прад пры ем стваў, до ля якіх у 
аб' ёме пра мыс ло вай вы твор час ці кра і ны — ка ля 20 %. 
У сфе ры пра мыс ло вас ці ў Го мель скай воб лас ці за ня та 
ка ля 155,5 ты ся чы ча ла век, аль бо 26,4 % за ня та га ў 
эка но мі цы на сель ніц тва.

* * *
Асноў ныя ві ды эка на міч най дзей нас ці, якія вы зна-

ча юць раз віц цё рэ аль на га сек та ра эка но мі кі Го мель-
скай воб лас ці, — гэ та вы твор часць наф та пра дук таў, 
ме та лур гіч ная вы твор часць, вы твор часць ма шын і аб-
ста ля ван ня, зда бы ча па ліў на-энер ге тыч ных ка рыс ных 
вы кап няў, хі міч ная вы твор часць, хар чо вая пра мыс ло-
васць і ін шыя.

* * *
Эка но мі ка воб лас ці з'яў ля ец ца экс пар та а ры ен та-

ва най. Больш за 60 % усёй вы раб ле най пра дук цыі па-
стаў ля ец ца на рын кі кра ін бліз ка га і да лё ка га за меж жа. 
Прад пры ем ствы экс пар ту юць вы ра бы з чор ных ме та-
лаў (34 % у экс пар це воб лас ці), наф ту (21 %), ма ла ко і 
ма лоч ную пра дук цыю (10 %), угна ен ні (5 %), пласт ма су 
і вы ра бы з яе (4 %), ма шы ны і ме ха ніз мы (4 %), драў ні-
ну (2 %), цэ лю ло зу (3 %) і ін шыя та ва ры.

* * *
Ар га ні за цыі Го мель скай воб лас ці су пра цоў ні ча юць 

са знеш не ганд лё вы мі парт нё ра мі з больш чым 100 кра-
ін све ту. Най больш ак тыў на раз ві ва ец ца ган даль з Ра-
сі яй, Гер ма ні яй, Укра і най, кра і на мі Бал тыі, Поль шчай, 
Іта лі яй, Кі та ем, Ні дэр лан да мі, Ка зах ста нам.

* * *
Адзін з пры яры тэ таў раз віц ця Го мель скай воб лас-

ці — пры цяг нен не ін вес ты цый. Ле тась ін вес ты цыі ў 
асноў ны ка пі тал па воб лас ці скла лі ча ты ры міль яр ды 
руб лёў.

* * *
У воб лас ці пра цу юць прад пры ем ствы, ство ра ныя з 

удзе лам за меж на га ка пі та лу з больш чым 50 кра ін све-
ту, у лі ку якіх Із ра іль, Іта лія, Аў стрыя, Ра сія, Поль шча, 
Ні дэр лан ды, Фран цыя, Іс па нія і ін шыя.

* * *
Ад ным з най важ ней шых фак та раў ін вес ты цый най 

пры ваб нас ці Го мель скай воб лас ці з'яў ля ец ца раз ві ты 
на ву ко ва-тэх ніч ны комп лекс. Тут раз ме шча ны тры ін-
сты ту ты На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, во сем 
вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў, шэсць з якіх — уні-
вер сі тэ ты, звыш 20 га лі но вых на ву ко вых і пра ект ных 
ін сты ту таў, спе цы яль ных кан струк тар скіх і кан струк-
тар ска-тэх на ла гіч ных бю ро, Го мель скі тэх на парк.

* * *
На 1 сту дзе ня 2020 го да ў воб лас ці за рэ гіст ра ва на 

38,7 ты ся чы суб' ек таў ма ло га і ся рэд ня га прад пры-
маль ніц тва, з іх 9,6 ты ся чы мік ра- і ма лых ар га ні за цый, 
291 ся рэд няя ар га ні за цыя і 28,8 ты ся чы ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў.

вёс кі ў тым ці ін шым го ра-
дзе заў сё ды знач ная ўва га 
ўдзя ля ец ца за ме не і бу даў-
ніц тву ін жы нер ных се так, 
ка пі таль на му ра мон ту ву-
ліч на-да рож най сет кі, пры-
вя дзен ню ў на леж ны стан 
фа са даў жы лых і гра мад скіх 
бу дын каў, уста ля ван ню но-
вых ага ро джаў, доб ра ўпа-
рад ка ван ню і азе ля нен ню 
тэ ры то рый. Доб ра ўпа рад-
ка ван не ажыц цяў ля ец ца за 
кошт бюд жэт ных срод каў, 
але ж спон сар скую да па мо-
гу заў сё ды аказ ва юць прад-
пры ем ствы, ар га ні за цыі, 
уста но вы. За апош нія га ды 
комп лекс на доб ра ўпа рад-
ка ва ны рай цэнт ры Жло бін, 
Ча чэрск, Бу да-Ка ша лё ва, 
Ельск, Ло еў, Ра га чоў, Вет-
ка, Жыт ка ві чы, Бра гін, Кар-
ма, Пет ры каў, го рад Ту раў, 
вёс кі За пя соч ча і Да брынь 
ад па вед на Жыт ка віц ка га 
і Ель ска га ра ё наў. Сё ле та 
пра во дзіц ца комп лекс нае 
доб ра ўпа рад ка ван не Ма-
зы ра.

— Ге надзь Мі хай ла віч, 

ві да воч на, што знеш ні 

вы гляд бе ла рус кай вёс-

кі ўпэў не на змя ня ец ца ў 

леп шы бок. Але ці да стат-

ко ва гэ та га, каб кад ры за-

ста ва лі ся ў сель скай мяс-

цо вас ці?

— У на шай воб лас ці 
сён ня ня дрэн ная за ма-
цавальнасць кад раў — 
64 %. У ад па вед нас ці з 
да ру чэн нем кі раў ні ка дзяр-
жа вы ле тась пра ве дзе ны 
пер шы Фо рум сель скай мо-
ла дзі Го мель скай воб лас ці. 
На ба зе ААТ «Ці хі ні чы» ад-
бы лі ся плён ныя ста сун кі ма-
ла дых спе цы я ліс таў, аб мен 
мер ка ван ня мі, ге не ра цыя 
ідэй і ра шэн не ак ту аль ных 
пы тан няў мо ла дзі. Да рэ чы, 
па ста ян ная ўва га мяс цо вых 
улад да праб лем ма ла дых 
спе цыя  ліс таў спры я ла па-
вы шэн ню ўзроў ню за ма-
цавальнас ці. Пас ля аба вяз-
ко ва га тэр мі ну ад пра цоў кі 
ў ся рэд нім ка ля 70 % ма ла-
дых пе да го гаў за ста ец ца ў 
ра ё нах. Часта ме на ві та іх 
по тым пры зна ча юць на кі-
раў ні чыя па са ды.

— На Го мель шчы-

не зем лі ляс но га фон ду 

зай ма юць амаль па ло ву 

тэ ры то рыі. Іх коль касць 

па вя ліч ва ец ца і за кошт 

зя мель, якія не ка лі бы лі 

за се ле ны. Для рэ гі ё на ак-

ту аль на і па сту по вае вяр-

тан не ў зем ле ка ры стан не 

так зва ных чар но быль скіх 

зя мель...

— За апош нія пяць га-
доў пло шча ляс но га фон ду 
па вя лі чы ла ся на 30 ты сяч 
гек та раў. Пры гэ тым ле тась 
для ляс ной гас па дар кі бы ло 
выдзелена ка ля пяці ты сяч 
гек та раў. У вы ні ку ава рыі на 
ЧА ЭС зем лі на шай кра і ны 
сур' ёз на па цяр пе лі. Ра дые-
нук лі да мі бы ло за бру джа на 
23 % тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. У тым лі ку цэ зі-
ем-137 — больш за па ло ву 
тэ ры то рыі Го мель скай воб-
лас ці, а строн цы ем-90 — 
больш за 30 %. На пер шым 
эта пе з сель ска гас па дар ча-
га аба ро ту бы ло вы ве дзе-
на 216,3 ты ся чы гек та раў 
ра ды я цый на не бяс печ ных 
зя мель. Па сту по ва част ка 
іх вяр та ла ся ў зем ле ка ры-
стан не. На сён няш ні дзень 
16,2 ты сячы гек та раў уве-
дзе на ў аба рот сель гас ар га-
ні за цый. Пры гэ тым 7,5 ты-
ся чы гек та раў вы ка рыс тоў-
ва юц ца аб ме жа ва на. На іх 
вы рошч ва юць толь кі пэў ныя 
тра вы для кар моў.

— Што но ва га апош нім 

ча сам з'я ві ла ся ў са цыяль -

най сфе ры?

— Уся го і не пе ра лі чыш, 
што зроб ле на за апош нюю 
чвэрць ста год дзя для жы ха-
роў Го мель шчы ны. Уве дзе ны 
ў строй но выя кар пу сы Бра-
гін скай, Бу да-Ка ша лёў скай, 
Ло еў скай цэнт раль ных ра-
ён ных баль ніц, між ра ён най 
шмат про філь най Ма зыр скай 
дзі ця чай баль ні цы, шэ ра гу 
го мель скіх аб лас ных ар га-
ні за цый ахо вы зда роўя. Гэ та 
да зво лі ла па леп шыць умо вы 
ака зан ня ме ды цын скай да-
па мо гі на сель ніц тву воб лас-
ці як на ста цы я нар ным, так і 
ам бу ла тор ным эта пах, пе ра-
аб ста ля ваць су час ным ме-
ды цын скім аб ста ля ван нем, 
па леп шыць якасць ды яг нос-
ты кі, ля чэн ня і рэ абі лі та цыі 
па цы ен таў. Сем га доў та му 
ў Го ме лі ўве дзе на ў экс плу-
а та цыю дзі ця чая па лі клі ні ка 
на 200 на вед ван няў. З лі пе ня 

2018 го да ад кры тыя но выя 
кар пу сы аб лас ной дзі ця чай 
клі ніч най баль ні цы. Што да-
ты чыц ца аду ка цыі, дык тут 
толь кі ле тась на ўзвя дзен не, 
рэ кан струк цыю, ма дэр ні за-
цыю бу дын каў на кі ра ва на 
сем міль ё наў руб лёў з рэс-
пуб лі кан ска га і аб лас но га 
бюд жэ таў. У снеж ні мі ну ла-
га го да пры ня та ра шэн не 
аб ад крыц ці Го мель ска га 
аб лас но га са цы яль на-пе да-
га гіч на га цэнт ра. Вы ка на ны 
ка пі таль ныя ра мон ты і рэ кан-
струк цыі шэ ра гу важ ных са-
цы яль ных аб' ек таў у Бра гі не, 
Ка ма ры не і Пет ры ка ве, па-
бу да ва ны дзі ця чы сад на 190 
мес цаў у мік ра ра ё не № 104. 
Ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 
но выя спар тыў ныя аб' ек ты: 
уні вер саль ны комп лекс у 
Жло бі не, фут боль ны ма неж 
і лы жа ро лер ная тра са з бія-
тлон ным ці рам у Го ме лі. Да-
рэ чы, усё ра зам пры но сіць 
плён: 24 вы со кія ўзна га ро ды 
роз най якас ці атры ма ла ся 
зда быць спарт сме нам Го-
мель шчы ны на Алім пій скіх 
гуль нях у гіс то рыі су ве рэн-
най дзяр жа вы. Да дам яшчэ, 
што ня даў на рэ кан стру я ва на 
Ра дуж ская ся рэд няя шко ла 
ў Вет каў скім ра ё не. Па ча ты 
ра бо ты на пры бу до ве да Ліц-
ві на віц кай ся рэд няй шко лы ў 
Кар мян скім ра ё не. Сё ле та 
так са ма ад ноў ле на бу даў-
ніц тва го мель скай ся рэд няй 
шко лы ў мік ра ра ё не № 21, 
ад кры ец ца па лі клі ні ка ў мік-
ра ра ё не № 17. За гэ ты год 
пла ну ец ца ўвес ці 485 ты сяч 
мет раў квад рат ных агуль най 
пло шчы жы лых да моў.

— Ге надзь Мі хай ла віч, 

на Го мель шчы не ёсць ад-

мет ныя пом ні кі, якія пры-

цяг ва юць ува гу ў тым лі-

ку за меж ных гас цей. Якім 

чы нам раз ві ва ец ца ту рыс-

тыч ная га лі на рэ гі ё на?

— Ка неш не, па ла ца ва-
пар ка вы ан самбль XVІІІ — 
па чат ку ХХ ста год дзя з'яў-
ля ец ца ві зіт най карт кай 
Го ме ля і ад ной з са мых 
па пу ляр ных сла ву тас цяў 
Бе ла ру сі. На яго тэ ры то рыі 
зна хо дзяц ца па лац Ру мян-
ца вых-Па ске ві чаў, дзе ство-
ра ны му зей ныя экс па зі цыі, 
са бор свя тых Пят ра і Паў ла, 

уні каль ная кап лі ца і фа міль-
ная па ха валь ня Па ске ві чаў, 
зі мо вы сад з ве жай агля-
ду... Са мым ста ра жыт ным 
на тэ ры то рыі Го мель скай 
воб лас ці з'яў ля ец ца го рад 
Ту раў, пер шае ле та піс нае 
згад ван не яко га бы ло ў 
980 го дзе. Сі лу эт Ма зы ра 
вы зна ча юць ба роч ныя кас-
цё лы двух кляш та раў XVІІІ 
ста год дзя: цыс тэр цы ян ска-
га і бер нар дын ска га. На тэ-
ры то рыі вёс кі Юра ві чы вы-
яў ле на са мая ста ра жыт ная 
ў Бе ла ру сі ста ян ка пер ша-
быт ных лю дзей, якой ка ля 
25 ты сяч га доў, і рэшт кі вя-
лі ка га ся рэд не вя ко ва га го-
ра да X—XІ ста год дзяў. Там 
жа зна хо дзіц ца і комп лекс 
бы ло га езу іц ка га ма нас ты-
ра, збу да ва на га ў XVІІІ ста-
год дзі. Ёсць свае ад мет ныя 
пом ні кі ар хі тэк ту ры ў Ча-
чэр ску, Рэ чы цы, Доб ру шы, 
Чыр во ным Бе ра зе... На тэ-
ры то рыі воб лас ці зна хо дзіц-
ца больш за 2500 пом ні каў, 
у тым лі ку ар хеа ла гіч ныя. 
Рэ сур сам для раз віц ця куль-
тур на-па зна валь на га ту рыз-
му ў Го мель скай воб лас ці 
з'яў ля юц ца аб' ек ты, якія 
ўва хо дзяць у Дзяр жаў ны 
спіс гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, а так са ма пра ект «За-
 ла тое кола Го мель шчы ны». 
Сён ня кож ны ту рыст і ванд-
ро вец мо жа абраць на Го-
мель шчы не ад па чы нак на 
лю бы густ.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

на Го мель шчы не»

Пра цу ем з про сам, па шы рым яго пло шчы. 
Па ін шых куль ту рах кан крэт ныя ра шэн ні 
бу дуць пры ня ты вяс ной, у тым лі ку пас ля 
аб сле да ван ня азі мых.

Ця пер аг ра рыі вя дуць пад корм кі шмат га-
до вых траў, пра цяг ва юць уно сіць ар га ніч ныя 
і мі не раль ныя ўгна ен ні, а так са ма рых ту юць 
гле бу пад лён — звыш 4 ты сяч гек та раў.

Трэ ба ад зна чыць, што сё ле та на Го мель-
шчы не, каб за бяс пе чыць па трэ бы жы ха роў у 
све жай ага род ні не, пры ня та ра шэн не знач-
на па вя лі чыць па сяў ныя пло шчы рас лін.

— Уво гу ле ў рэ гі ё не ага род нін ныя куль-
ту ры зой муць амаль на 200 гек та раў больш, 
чым ле тась, — ад зна чыў стар шы ня ка мі-
тэ та па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні 
абл вы кан ка ма. — Ва ла вы аб' ём ага род ні ны 
раз ліч ва ем па вя лі чыць на 19 % да ўзроў ню 
2019 го да. Звыш 4 ты сяч гек та раў пой дзе 
пад буль бу.

У пла нах го мель скіх а гра ры яў — па се яць 
дзве ты ся чы гек та раў ага род ні ны ў ад кры-
тым грун це.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Сяўба—2020Сяўба—2020
Дру гас ны ры нак сель гас тэх ні кі 

бу дуць раз ві ваць у Го мель скай воб лас ці

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

«Пет ры каў скае 
ра до ві шча ка лій ных 
со ляў на сён няш ні 
дзень — са мае 
перс пек тыў нае. Яго 
рас пра цоў ка да зво ліць 
не толь кі пад тры маць 
руд ную ба зу 
ААТ «Бе ла русь ка лій», 
але і іс тот на па вя лі чыць 
вы твор чыя ма гут нас ці 
прад пры ем ства, якое 
бу дзе вы пус каць 
но выя ві ды 
пра дук цыі і па спя хо ва 
кан ку рыра ваць 
на су свет ным ка лій ным 
рын ку».


